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BÁO CÁO 
Đánh giá kết quả 5 năm triển khai thực hiện Nghị quyết số 27-NQ/TW
(khóa X) về xây dựng đội ngũ trí thức trong thời kỳ đẩy mạnh
công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước

I. NỘI  DUNG KHẢO SÁT, LÀM VIỆC:
1. Tổ chức nghiên cứu, quán triệt Nghị quyết 27-NQ/TW và Chỉ thị 42-CT/TW:

Liên hiệp Hội Bình Thuận đã tổ chức học tập quán triệt Nghị quyết 27-NQ/TW, Chỉ thị 42-CT/TW và các chương trình hành động, kế hoạch, chỉ thị của Tỉnh ủy, UBND tỉnh ban hành thực hiện Nghị quyết 27-NQ/TW, Chỉ thị 42-CT/TW cho các hội thành viên, hội viên tập thể, trung tâm trực thuộc và toàn  thể CBCCVC Văn phòng Liên hiệp hội tỉnh.
2. Các văn bản đã ban hành chỉ đạo và hướng dẫn thực hiện của Tỉnh ủy, UBND tỉnh, Liên hiệp hội tỉnh trong quá trình thực hiện Nghị quyết 27-NQ/TW và Chỉ thị 42-CT/TW:

- Chương trình hành động số 19-NQ/TU ngày 22/9/2008 của Tỉnh uỷ về thực hiện Nghị quyết 27-NQ/TW về Xây dựng đội ngũ trí thức trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước;

- Kế hoạch số 6463/KH-UBND ngày 29/12/2008 của UBND tỉnh về Thực hiện Chương trình hành động số 19-NQ/TU của Tỉnh uỷ;
- Ngày 28/9/2009 Đảng đoàn Liên hiệp Hội đã xây dựng, ban hành Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết 27-NQ/TW.
- Chỉ thị 52-CT/TU ngày 29/7/2010 của Tỉnh ủy Bình Thuận về việc triển khai thực hiện Chỉ thị 42-CT/TW ngày 16/4/2010;

- Chương trình hành động số 2073/CTr-UBND ngày 09/5/2011 của UBND tỉnh về triển khai thực hiện Chỉ thị 52-CT/TU ngày 29/7/2010 của Tỉnh ủy;
- Chương trình hành động số 13/ĐĐ-LHH ngày 29/9/2010 của Đảng đoàn Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật Bình Thuận thực hiện Chỉ thị số 52-CT/TU ngày 29/7/2010 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ Bình Thuận về việc triển khai thực hiện Chỉ thị 42-CT/TW của Bộ Chính trị.

- Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định số 34/2001/QĐ-UBND ngày 34/10/2011 về việc quy định hoạt động tư vấn phản biện và giám sát xã hội của Liên hiệp Hội. 

3. Xây dựng và phát triển Liên hiệp hội tỉnh:
Hiện nay, Liên hiệp hội Bình Thuận đã phát triển được 35 hội gồm (24 hội thành viên, 11 hội viên tập thể) và 04 trung tâm trực thuộc.
4. Tình hình và kết quả hoạt động của Liên hiệp hội tỉnh với các cơ quan hữu quan trong quá trình hoạt động của Liên hiệp hội tỉnh:
Trong quá trình hoạt động, Liên hiệp hội Bình Thuận luôn được sự quan tâm, hỗ trợ, chỉ đạo của Tỉnh ủy, UBND tỉnh ban hành nhiều cơ sở pháp lý, cơ chế chính sách giúp cho Liên hiệp hội và trí thức có điều kiện hoạt động. Sự phối hợp nhiệt tình của các Sở ban ngành, UBND các huyện,  thị, thành phố trong tỉnh để Liên hiệp hội thực hiện tốt chức năng nhiệm vụ của mình thông qua việc tạo nhiều điều kiện thuận lợi để Liên hiệp hội Bình Thuận hoạt động, một số sở có các kế hoạch phối hợp hoạt động hàng năm với Liên hiệp hội Bình Thuận.
- Sở Tư Pháp đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định số 34/2011/QĐ-UBND ngày 09/11/2011 v/v ban hành Quy định hoạt động tư vấn phản biện và giám định xã hội của Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật tỉnh Bình Thuận;

- Sở Nội vụ đã tham mưu UBND tỉnh ban hành văn bản số 746/UBND-SNV ngày 20/02/2009 về việc thống nhất chủ trương thành lập Câu lạc bộ trí thức và Công văn số 1351/SNV-TC ngày 10/7/2012 v/v kiện toàn tổ chức bộ máy và biên chế của Liên hiệp Hội.

II. NỘI DUNG BÁO CÁO:
Đánh giá 5 năm triển khai thực hiện Nghị quyết số 27-NQ/TW (khóa X) về xây dựng đội ngũ trí thức trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước của Liên hiệp hội tỉnh trong mối quan hệ phối hợp với cấp ủy, chính quyền địa phương.

1. Đánh giá những kết quả đạt được:
1.1. Đánh giá công tác lãnh đạo, chỉ đạo của tỉnh ủy, UBND tỉnh, Đảng đoàn Liên hiệp hội tỉnh về quán triệt, triển khai thực hiện Nghị quyết 27-NQ/TW
Tổ chức nghiên cứu và xây dựng Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 27-NQ/TW của Liên hiệp hội địa phương
- Đảng đoàn Liên hiệp hội đã chỉ đạo tổ chức học tập quán triệt Nghị quyết 27-NQ/TW của Hội nghị lần thức 7 Ban chấp hành Trung ương (khóa X), Chương trình hành động số 19-NQ/TU ngày 22/9/2008 của Tỉnh uỷ về thực hiện Nghị quyết 27-NQ/TW về Xây dựng đội ngũ trí thức trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước và Kế hoạch số 6463/KH-UBND ngày 29/12/2008 của UBND tỉnh về Thực hiện Chương trình hành động số 19-NQ/TU của Tỉnh uỷ cho các hội thành viên, hội viên tập thể, trung tâm trực thuộc và toàn  thể CBCCVC Văn phòng Liên hiệp hội tỉnh.
- Liên hiệp hội cũng đã đăng Chương trình hành động số 19-NQ/TU và Kế hoạch số 6463/KH-UBND lên website Liên hiệp hội Bình Thuận và cung cấp nội dung đăng trên Website Liên hiệp hội Việt Nam, Tạp chí khoa học công nghệ Bình Thuận.

- Ngày 28/9/2009 Đảng đoàn Liên hiệp Hội đã xây dựng, ban hành Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết 27-NQ/TW.
Các sở, ban, ngành, địa phương, đoàn thể trong tỉnh đều ban hành Kế hoạch thực hiện Chương trình hành động số 19-NQ/TU của Tỉnh uỷ về xây dựng đội ngũ trí thức trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước.

Liên hiệp hội Bình Thuận đã xây dựng Chiến lược phát triển Liên hiệp Hội đến năm 2020 và kế hoạch năm 2012 thực hiện Chiến lược phát triển Liên hiệp Hội. Ngoài ra, hàng năm triển khai thực hiện nhiệm vụ kế hoạch được UBND tỉnh giao.
1.2. Đánh giá kết quả 5 năm thực hiện Nghị quyết 27-NQ/TW
1.2.1. Đánh giá kết quả 5 năm thực hiện Nghị quyết 27-NQ/TW

a) Hoàn thiện môi trường và điều kiện thuận lợi cho hoạt động của trí thức

- Việc tạo điều kiện để trí thức tự khẳng định, phát triển, công hiến và được tôn vinh thực hiện theo quy chế, quy định, cơ chế, chính sách của UBND tỉnh.

- Hoàn thiện hệ thống các văn bản quy phạm pháp luật: Liên hiệp Hội đã phối hợp với các Sở ngành liên quan tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định số 34/2011/QĐ-UBND ngày 09/11/2011 v/v ban hành Quy định hoạt động tư vấn phản biện và giám định xã hội của Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật tỉnh Bình Thuận là cơ sở pháp lý tạo điều kiện thuận lợi trong hoạt động phản biện các đề án, quy hoạch.
- Thực hiện Công văn số 327/BNV-TCCP ngày 19/01/2012 của Bộ Nội vụ v/v thực hiện Đề án kiện toàn tổ chức bộ máy của Liên hiệp Hội Việt Nam là cơ sở xây dựng đề án tổ chức bộ máy của Liên hiệp Hội tỉnh. Hiện nay, Liên hiệp hội Bình Thuận đã có Văn phòng và 02 Ban.
b) Thực hiện chính sách trọng dụng, đãi ngộ và tôn vinh trí thức

 - Về thu hút, tuyển dụng, đãi ngộ, khen thưởng đối với đội ngũ trí thức, cán bộ có trình độ chuyên môn cao, hiện nay thực hiện theo các Quyết định 21/2007/QĐ-UBND ngày 09/5/2007 về hỗ trợ kinh phí đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ để thực hiện các Nghị quyết của Tỉnh ủy (khóa X), trong đó có chính sách thu hút người có trình độ thạc sĩ, tiến sĩ về công tác tại các trường chuyên nghiệp của tỉnh, Quyết định 29/2008/QĐ-UBND ngày 20/3/2008 về chính sách đào tạo sau đại học ở nước ngoài...

- Chính sách sử dụng trí thức có trình độ cao nhưng hết tuổi lao động chưa có, nhưng thực tế hiện nay trong tổ chức của 23 Hội thành viên và cơ quan Liên hiệp Hội các vị trí lãnh đạo đều có trí thức có trình độ đại học, trên đại học và nghỉ hưu. Đặc biệt, UBND tỉnh ban hành văn bản số 746/UBND-SNV ngày 20/02/2009 về việc thống nhất chủ trương thành lập Câu lạc bộ trí thức, Liên hiệp các Hội khoa học và kỹ thuật tỉnh tổ chức Đại hội thành lập Câu lạc bộ trí thức tỉnh Bình Thuận nhiệm kỳ II (2012-2017), Ban chủ nhiệm gồm 11 người và có 85 hội viên đăng ký tham gia Câu lạc bộ là các nhà khoa học, trí thức trong tỉnh, trong đó có nhiều trí thức thuộc đối tượng cao tuổi.
c) Tạo chuyển biến cơ bản trong đào tạo, bồi dưỡng trí thức   

- Đội ngũ trí thức thuộc cơ quan Liên hiệp hội, các Hội thành viên, Hội viên tập thể, trung tâm trực thuộc thực hiện theo các chương trình và hình thức đào tạo, bồi dưỡng của tỉnh. Riêng cơ quan Liên hiệp Hội đã cử 1 kỹ sư đào tạo sau đại học tại trường Đại học Nông lâm và tạo điều kiện cho 2 cán bộ tham gia học đại học bằng 2.

- Việc khuyến khích hỗ trợ đào tạo, bồi dưỡng cho đội ngũ trí thức thực hiện theo chính sách của UBND tỉnh đã quy định như đã nêu ở trên.  
d) Đề cao trách nhiệm của trí thức, củng cố và nâng cao chất lượng hoạt động các hội của trí thức
Các hoạt động của đội ngũ trí thức gắn liền với hoạt động của các cấp các ngành và các tổ chức, cá nhân trên địa bàn tỉnh. Để phát huy trách nhiệm của đội ngũ trí thức trong rèn luyện, phấn đấu, bồi đắp lòng yêu nước, tính tích cực xã hội, tính nhân văn, đạo đức, lối sống đã triển khai việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, Liên hiệp hội phối hợp với trường Chính trị Bình Thuận tổ chức hội thảo chuyên đề “Bác Hồ với trí thức”, “Trí thức Bình Thuận làm theo đạo đức, phong cách Chủ tịch Hồ Chí Minh” với hàng trăm đại biểu trí thức tham gia; triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị Trung ương 4 (khóa XI) “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”; tổ chức hội nghị góp ý dự thảo văn kiện Đại hội Đảng toàn quốc và dự thảo văn kiện Đại hội Tỉnh Đảng bộ lần thứ XII, đã có 15 văn bản thảo luận góp ý các dự thảo văn kiện trên; Tổ chức hội nghị nghiên cứu, quán triệt Chỉ thị 42-CT/TW của Bộ Chính trị và Chỉ thị 52-CT/TU của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về nâng cao năng lực hoạt động của Liên hiệp các Hội khoa học và kỹ thuật Việt Nam cho đội ngũ trí thức trong tỉnh, Tổ chức cho đội ngũ trí thức nghe Thường vụ Tỉnh ủy quán triệt Nghị quyết TW IV, Nghị quyết TW V, Nghị quyết TW 6 (khóa XI); tổ chức lấy ý kiến các hội viên, trung tâm trực thuộc, văn phòng Liên hiệp hội tỉnh về góp ý dự thảo đổi Hiến pháp năm 1992, Dự thảo sửa đổi Luật Đất đai; tổ chức họp Ban thường vụ Liên hiệp Hội góp ý cá nhân và tập thể Ban Thường vụ; họp toàn thể cán bộ, công chức, viên chức cơ quan góp ý cho các Sở, ngành theo yêu cầu của Tỉnh ủy.
- Đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của các hội trí thức là yêu cầu bức thiết trong mọi hoạt động của Liên hiệp Hội nhằm thu hút đội ngũ trí thức tham gia một cách tự nguyện và đóng góp vào sự nghiệp phát triển khoa học công nghệ của tỉnh nhà. Trên cơ sở các nhiệm vụ trọng tâm là: Phát triển tổ chức hội, tổ chức tư vấn phản biện, thông tin phổ biến kiên thức khoa học - công nghệ đã tổ chức cho đội ngũ trí thức tham gia phản biện các đề án, dự án quan trọng của tỉnh, hội thảo khoa học phong trào, Hội thi sáng tạo kỹ thuật, nghiên cứu đề tài khoa học, báo cáo chuyên đề trong các buổi sinh hoạt câu lạc bộ trí thức.
e) Nâng cao chất lượng công tác lãnh đạo của Đảng đối với đội ngũ trí thức

Liên hiệp hội Bình Thuận đã tạo được uy tín và nâng cao nhận thức trong các cấp ủy đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc VN tỉnh và xã hội về vai trò, vị trí của Liên hiệp hội tỉnh và trí thức thông qua các hoạt động về phát triển tổ chức, tư vấn phản biện, hội thảo khoa học, nghiên cức đề tài khoa học, thông tin phổ biến kiến thức khoa học công nghệ; đặc biệt sau các lần tổ chức phong trào Hội thi sáng tạo kỹ thuật của tỉnh và phong trào Cuộc thi sáng tạo dành cho thanh thiếu niên và nhi đồng triển khai sâu rộng đến các cấp, các ngành, địa phương, các cộng đồng dân cư, trường học, các tổ chức đoàn thể.
Tỉnh ủy rất quan tâm lãnh đạo hoạt động của Liên hiệp hội và đội ngũ trí thức thông qua viêc ban hành Chương trình hành động số 19-NQ/TU ngày 22/9/2008 thực hiện Nghị quyết 27-NQ/TW về Xây dựng đội ngũ trí thức trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước và định kỳ mỗi năm 02 lần Bí thư Tỉnh ủy tổ chức gặp mặt đội ngũ trí thức trong tỉnh để nắm bắt tâm tư, nguyện vọng, kiến nghị, đề xuất của trí thức góp phần phát triển khoa học công nghệ, kinh tế xã hội tỉnh nhà.
1.2.2. Đánh giá kết quả cụ thể về các mặt hoạt động của Liên hiệp hội 

a) Củng cố, kiện toàn và phát triển tổ chức hội
Tính đến nay Liên hiệp Hội đã tập hợp được 24 Hội thành viên, 11 Hội viên Tập thể và 4 trung tâm trực thuộc. Liên hiệp Hội thường xuyên làm việc với các Sở ngành có tổ chức Hội thành viên để tranh thủ sự ủng hộ về chủ trương triển khai chương trình, dự án và kinh phí, tạo điều kiện thuận lợi để các hội thành viên hoạt động. Nhìn chung, 100% hội thành viên duy trì khá tốt hoạt động, bước đầu có chuyển biến trong đổi mới nội dung và phương thức hoạt động, tranh thủ được nguồn tài trợ của hội, ngành trung ương, các doanh nghiệp, các đơn vị sự nghiệp khoa học và tổ chức phi chính phủ nước ngoài để hoạt động. 
Số lượng và cơ cấu đội ngũ trí thức:
	STT
	Năm 2008
	Năm 2012
	Tăng (%)

	1
	Tiến sỹ: 6
	Tiến sỹ: 14
	133%

	2
	Thạc sỹ: 128
	Thạc sỹ: 274
	114%

	3
	Đại học: 1.720
	Đại học:  2.721
	58,1%


b) Đổi mới nội dung và phương thức hoạt động 

Thực hiện Nghị quyết 27-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa X) và chương trình hành động số 19-NQ/TU của Tỉnh ủy (khóa XI), đội ngũ trí thức của Liên hiệp Hội có bước phát triển đáng kể cả về số lượng và chất lượng, đã đóng góp quan trọng vào thành tựu chung của hoạt động khoa học công nghệ của tỉnh nhà. Kết quả thực hiện: 
- Hoạt động phản biện và Công tác nghiên cứu khoa học - công nghệ:
Tổ chức phản biện 28 đề án quy hoạch: QH xây dựng vùng tỉnh Bình Thuận đến năm 2030; QH phát triển ngành công nghiệp tỉnh đến năm 2025; QH phát triển vùng nuôi thuỷ sản nước ngọt tập trung; QH phát triển ngành thuỷ sản đến năm 2020; QH tổng thể phát triển Du lịch tỉnh Bình Thuận đến năm 2020 và tầm nhìn đến 2030; QH phát triển ngành Y tế tỉnh Bình Thuận đến năm 2020; Đề án nhiệm vụ quy hoạch lưu vực sông trên địa bàn tỉnh Bình Thuận; QH cấp nước sinh hoạt trên địa bàn của tỉnh đến năm 2020; Đề án Chiến lược bảo vệ môi trường của tỉnh; QH Phát triển KT-XH TP. Phan Thiết đến năm 2020; QH Phát triển KT-XH huyện Tánh Linh đến năm 2020… Ngoài ra còn tham gia góp ý một số đề án quy hoạch khác như: QH phát triển Thủy lợi đến năm 2020; giải pháp phát triển nguồn nhân lực tỉnh Bình Thuận giai đoạn 2011-2020.
Liên hiệp Hội và các Hội viên tập thể đã và đang triển khai trên 20 Đề tài khao học như: Nuôi dông sinh sản tại khu Lê, huyện Bắc Bình; Thiết kế 02 bờ sông Cà Ty, thành phố Phan Thiết; Ứng dụng tiến bộ kỹ thuật và mô hình sản xuất rau trên đất cát nhằm giải quyết tình trạng thiếu rau ở đảo Phú Quý; Ứng dụng công nghệ thu trữ nước mưa xây dựng mô hình nông lâm ngư kết hợp thủy lợi góp phần chống sa mạc hóa vùng đất cát khô hạn ven biển tỉnh Bình Thuận; Xây dựng mô hình ứng dụng công nghệ tưới tiết kiệm nước vào sản xuất nông nghiệp tại huyện Bắc bình và Tuy Phong; Sưu tầm bình tuyển giống và hoản thiện quy trình canh tác cho cây mãng cầu ta; tiếp nhận công nghệ và xây dựng mô hình sản xuất chế phẩm sinh học Ometar phòng trừ rầy nâu trên lúa; Xây dựng mô hình trồng cây ca cao dưới tán điều cũ; xây dựng mô hình nuôi dông kết hợp với thỏ rừng lai tại huyện Hàm Thuận Bắc); Sưu tầm và phân lập giống thanh long ruột trắng hiện đang trồng tại Bình Thuận; Khảo sát đáng giá tính thích nghi giống thanh long ruột tím hồng trên địa bàn tỉnh Bình Thuận; Mô hình so sánh hiệu quả giữa việc sử dụng bóng đèn compact 20W ánh đèn sáng vàng với bóng đèn sợi đốt 60w trong xử lý thanh long ra hoa trái vụ; Thực trạng và giải pháp hoạt động tư vấn hướng nghiệp cho học sinh PTTH tỉnh Bình Thuận; Thực trạng và giải pháp về thực tập tại bệnh viện đa khoa khu vực bắc, nam Bình Thuận; Khảo sát mối tương quan giữa nồng độ Homocysteine máu và các chỉ số trong hội chứng chuyển hóa ở bệnh nhân đột quỵ tại Bệnh viện tỉnh Bình Thuận năm 2012-2013...
- Chương trình Hội thi sáng tạo kỹ thuật:
Chủ trì phối hợp với Liên đoàn Lao động tỉnh, Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh, Tỉnh đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Hội Nông dân tỉnh, các sở ngành và các địa phương tổ chức triển Hội thi sáng tạo kỹ thuật lần thứ III, IV với tổng số tham gia là 197 giải pháp trong đó 4 giải nhì, 16 giải ba, 34 giải khuyến khích, trong đó gửi tham gia Hội thi sáng tạo kỹ thuật toàn quốc 6 giải pháp. Đang triển khai tuyên truyền Hội thi sáng tạo kỹ thuật lần thứ V. 

- Chương trình Cuộc thi thanh thiếu niên nhi đồng:
Chủ trì phối hợp với Tỉnh đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Khoa học và Công nghệ triển khai thành công Cuộc thi sáng tạo dành cho thanh thiếu niên nhi đồng lần thứ IV, V với tổng số tham gia 72 sản phẩm; trong đó: 2 giải nhì, 5 giải ba, 14 giải khuyến khích, trong đó gửi tham gia Hội thi sáng tạo kỹ thuật toàn quốc 4 sản phẩm. Đang triển khai tuyên truyền Cuộc thi sáng tạo lần thứ VI.
- Hoạt động thông tin phổ biến kiến thức và ứng dụng khoa học - công nghệ:
Tổ chức 45 hội thảo khoa học: “Nâng cao năng lực tư vấn, phản biện và giám định xã hội”; “Sử dụng bền vững tài nguyên vùng cát ven biển tỉnh Bình Thuận”; “Đề xuất giải pháp thiết kế đô thị trục đường ĐT706B”, “Hạn chế phòng bệnh ung thư và đái tháo đường lĩnh vực y học cổ truyền”, “Chữa các căn bệnh về cơ, xương, khớp bằng phương pháp y học cổ truyền”; “An toàn bức xạ, ảnh hưởng môi trường nước sau khai thác ti tan; “nông nghiệp và phát triển nông thôn”; “Chương trình ngoại khoa lần 3”; “ Xử lý rác thải tại huyện Tánh Linh”; “Quy trình nuôi dông sinh sản khu Lê”, “Nâng cao chất lượng Hội thi sáng tạo”. “Đánh giá hoạt động nghiên cứu cơ bản tài nguyên thiên nhiên; Điều lệ sáng kiến, bảo hộ sáng kiến, khai thác thông tin, tra cứu thông tin sáng chế”; “Đẩy mạnh và nâng cao hiệu quả ứng dụng các kết quả nghiên cứu khoa học trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2011-2015”; “Trí thức Bình Thuận làm theo đạo đức, phong cách Chủ tịch Hồ Chí Minh”, “Mức giới hạn hàm lượng histamine trong sản phẩm nước mắm truyền thống”... Nội dung các hội thảo ngày càng nâng cao chất lượng, chọn các vấn đề bức xúc, thiết thực đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội và đòi hỏi của người sản xuất. Ngoài ra, tham gia tổ chức tập huấn kỹ thuật mô hình “nuôi gà trên đệm lót lên men”, “nuôi dông kết hợp nuôi thỏ rừng lai”, “trồng rau thủy canh”…
Liên hiệp Hội, các Hội viên tập thể và một số Hội thành viên đã xây dựng website và thường xuyên đưa tin hoạt động của các tổ chức hội và đăng tải ứng dụng tiến bộ kỹ thuật các lĩnh vực xây dựng, môi trường, nông lâm, ngư nghiệp, năng lượng, công nghệ thông tin cung cấp các thông tin phục vụ phát triển sản xuất và đời sống.
- Thực hiện các chương trình dự án của các trung tâm trực thuộc:  

Trung tâm Thiện Chí: Kinh phí hàng năm thực hiện trên 2,5  tỷ đồng. Các hoạt động: Hỗ trợ vốn và kỹ thuật giúp hộ khó khăn phát triển kinh tế, hỗ trợ khám chữa bệnh cho hộ gia đình nghèo; Hỗ trợ các trung tâm vi tính tại các trường học; tiến hành khám mắt cho các em học sinh và cấp kính cho học sinh có tật về mắt và có hoàn cảnh khó khăn. Hỗ trợ xây nhà tình thương cho 18 hộ khó khăn, bảo vệ môi trường...

Trung tâm Hỗ trợ Cộng đồng Thanh thiếu nhi nghèo: Kinh phí hàng năm thực hiện trên 0,5 tỷ đồng cho các hoạt động: Đào tạo văn hóa; đào tạo tin học; đào tạo ngoại ngữ; đào tạo nghề... 

Trung tâm Sedec: Tổ chức đào tạo các lớp tiếng Anh, tiếng Nga; lớp nghề "Pha chế thức uống" phục vụ các khu nghỉ mát Hàm Tiến, Mũi Né. 
Trung tâm Dưỡng sinh: Kinh phí tài trợ hàng năm 20 triệu đồng, đã tổ chức các lớp Căn bản & Nâng cao Bậc 1 phương pháp ứng dụng năng lượng trường sinh học.

Ngoài ra Hội thành viên, Hội viên tập thể còn chủ động thực hiện các chương trình dự án theo nhiệm vụ chuyên môn được UBND tỉnh giao hàng năm. 
- Hoạt động Câu lạc bộ trí thức:
Tổ chức 12 buổi sinh hoạt Câu lạc bộ trí thức với các chuyên đề nhằm nâng cao nhận thức cho đội ngũ trí thức trong tỉnh về tình hình và phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh nhà, đồng thời cũng cung cấp cho trí thức thông tin về các quy trình kỹ thuật tiên tiến ở lĩnh vực thuỷ sản, nông nghiệp, y tế, giáo dục... 

Hàng năm tổ chức 2 buổi gặp mặt Bí thư Tỉnh ủy với đội ngũ trí thức. Qua đó, đội ngũ trí thức có điều kiện để bày tỏ tâm tư, nguyện vọng, kiến nghị với lãnh đạo tỉnh các chính sách phát triển khoa học công nghệ của tỉnh.   
- Kết quả  phong trào thi đua xây dựng nông thôn mới và kỷ niệm 37 năm ngày giải phóng quê hương và 20 năm ngày tái lập tỉnh Bình Thuận:
Liên hiệp Hội chọn Trung tâm Thiện Chí (là đơn vị trực thuộc) tranh thủ các nguồn vốn tài trợ và huy động đóng góp sức dân đầu tư xây dựng 6 công trình cầu cống đường giao thông nông thôn của 2 xã: Bắc Ruộng và Nghị Đức (là các xã điểm xây dựng nông thôn mới thuộc huyện Tánh Linh), trồng cây xanh, hỗ trợ máy vi tính các trường học với tổng kinh phí hơn 294 triệu đồng, trong đó Trung tâm Thiện Chí hỗ trợ hơn 106 triệu đồng.
2. Những khó khăn, yếu kém và nguyên nhân
a) Một số khó khăn, yếu kém:

- Liên hiệp hội Bình Thuận và các Hội thành viên vẫn còn thiếu cán bộ chuyên trách có tâm huyết, năng lực và kinh nghiệm hoạt động hội, thiếu cán bộ trẻ có năng lực và tâm huyết trong hoạt động hội. Các Hội thành viên chưa thực sự chủ động, sáng tạo trong hoạt động.
- Liên hiệp hội Bình Thuận tuy được UBND tỉnh giao một số hoạt động như hội thi sáng tạo kỹ thuật, phản biện nhưng chưa được giao kinh phí thực hiện các chương trình, dự án, đề tài khoa học quy mô tầm cỡ để tập hợp thu hút đông đảo trí thức tham gia giải quyết những vấn đề lớn, bức xúc của tỉnh.

- Hoạt động của Liên hiệp hội Bình Thuận và phần lớn các Hội thành viên còn gặp nhiều khó khăn về cơ chế, chính sách, cơ sở vật chất, nhà làm việc; sự phối hợp hoạt động giữa Liên hiệp hội và Hội thành viên hoặc giữa Hội thành viên với Hội viên tập thể còn yếu.

- Vai trò của Liên hiệp hội trong Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh chưa thật sự nổi bật. Hiệu quả phối hợp hoạt động của Liên hiệp hội Bình Thuận với các Sở, Ban,  Ngành, Đoàn thể trong tỉnh trong việc khai thác tiềm năng, sức sáng tạo của đội ngũ trí thức chưa cao.
- Chỉ thị 42-CT/TW của Bộ Chính trị đã xác định Liên hiệp các Hội Khoa học là một tổ chức chính trị - xã hội của đội ngũ trí thức khoa học và công nghệ. Tuy nhiên, theo Quyết định số 68/2010 QĐ-TTg ngày 01/10/2010 của Thủ tướng Chính phủ thì Liên hiệp hội lại là hội đặc thù. Vì vậy, các hoạt động của Liên hiệp hội Bình Thuận cũng gặp nhiều khó khăn và quyền lợi của CBCCVC cũng bị ảnh hưởng.
b) Nguyên nhân của những khó khăn, yếu kém:
- Nhận thức của một số cấp ủy và chính quyền về Liên hiệp hội chưa đúng với đường lối, quan điểm của Đảng. Vì vậy, có những chỉ thị, quyết định của Đảng và Nhà nước có liên quan đến Liên hiệp hội và đội ngũ trí thức chưa được triển khai thực hiện hợp thức và đầy đủ. Hành lang pháp lý vẫn chưa thuận lợi cho Liên hiệp hội và các Hội thành viên phát triển. Một số sở ngành chưa tạo điều kiện để các tổ chức Hội hoạt động.
- Các Hội thành viên còn lúng túng trong việc tạo nguồn kinh phí để hoạt động, nhiều cơ chế, chính sách chưa được ban hành kịp thời tạo điều kiện cần thiết cho Liên hiệp hội và Hội thành viên hoạt động.

3. Giải pháp đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết số 27-NQ/TW đến năm 2020:
a) Giải pháp về tạo môi trường thuận lợi
- Chính phủ cần nhanh chóng sửa đổi Quyết định số 68/2010 QĐ-TTg ngày 01/10/2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc quy định Hội có tính chất đặc thù vì theo Chỉ thị số 42-CT/TW của Bộ Chính trị, Liên hiệp các Hội KHKT Việt Nam là tổ chức chính trị - xã hội nhằm tạo điều kiện để Liên hiệp hội hoạt động hiệu quả hơn.
- Cần thống nhất Điều lệ chung từ Liên hiệp hội Trung ương đến địa phương. 
- Cơ chế chính sách cho hoạt động khoa học công nghệ cần đi vào thực tiễn để khuyến khích trí thức sáng tạo, mạnh dạn hơn trong đề xuất, nghiên cứu.
b) Giải pháp về củng cố công tác tổ chức của Liên hiệp hội Bình Thuận
Phát triển thêm các tổ chức hội chuyên ngành, chú trọng các ngành chưa có tổ chức hội và các lĩnh vực trọng tâm của tỉnh; đẩy mạnh kết nạp các đơn vị khoa học, doanh nghiệp, cơ sở giáo dục đào tạo vào hệ thống Liên hiệp hội với tư cách là hội viên tập thể. Từng bước phát triển thêm các đơn vị trực thuộc gắn với hoạt động chuyển giao ứng dụng tiến bộ kỹ thuật và tranh thủ nguồn kinh phí hoạt động phi chính phủ và của các doanh nghiệp tài trợ.

Phối hợp các Sở ngành trong tỉnh quan tâm, tạo điều kiện, giúp đỡ xây dựng, củng cố và phát triển các tổ chức hội chuyên ngành được vững mạnh, trên cơ sở hai bên cùng có lợi nhằm hoàn thành tốt nhiệm vụ của mình. Giữa Sở ngành và tổ chức hội có quy định tổ chức phối hợp: Sở ngành hỗ trợ kinh phí hoạt động, cơ sở làm việc và chương trình hoạt động; tổ chức hội có trách nhiệm tập hợp hội viên để thực hiện tốt chủ tương, kế hoạch của ngành.

Củng cố tổ chức và hoạt động Câu lạc bộ trí thức trên cơ sở nâng cao chất lượng, tập hợp càng nhiều các nhà khoa học đầu ngành, có tâm huyết nhiệt tình tham gia giải quyết những vấn đề cụ thể của tỉnh. Xây dựng các nội dung, phương thức hoạt động của Câu lạc bộ trí thức thật sự phong phú, đa dạng, thực chất, hấp dẫn và hiệu quả.
c) Đổi mới phương thức hoạt động của Liên hiệp hội và các Hội thành viên:

Phối hợp cùng với các Hội thành viên, Hội viên tập thể, Liên hiệp hội tích cực đổi mới phương thức hoạt động của các tổ chức hội theo hướng chuyên nghiệp, phát huy dân chủ, tôn trọng độc lập, sáng tạo trong các hoạt động khoa học, tạo môi trường thuận lợi và cơ chế thích hợp để thu hút và phát huy năng lực sáng tạo của trí thức khoa học và công nghệ.

Liên hiệp hội tích cực cùng với các Hội thành viên tranh thủ các nguồn tài trợ, các dự án KHCN, các nguồn tài trợ từ doanh nghiệp, phi chính phủ để tổ chức hoạt động, tích cực tham gia xã hội hóa KHCN và chủ động thực hiện các dịch vụ công.

Tăng cường lãnh đạo, quản lý cơ quan, đảm bảo công khai, minh bạch, sự tham gia dân chủ, nâng cao năng lực điều hòa phối hợp của cơ quan Liên hiệp hội. Đặc biệt cần hỗ trợ hiệu quả các Hội thành viên, các tổ chức trực thuộc và quan tâm đến quyền lợi của Hội thành viên, Hội viên tập thể, của Câu lạc bộ trí thức.

d) Đẩy mạnh công tác giáo dục chính trị tư tưởng đối với trí thức
Triển khai học tập, quán triệt chỉ thị, nghị quyết của Đảng và Nhà nước đến đội ngũ trí thức thuộc Liên hiệp hội và trí thức trong tỉnh.
Hàng năm, Liên hiệp hội Bình Thuận duy trì tổ chức gặp mặt Bí thư Tỉnh ủy với đội ngũ trí thức và thông qua Câu lạc bộ trí thức tỉnh để trí thức trao đổi, nắm tình hình chính trị, kinh tế - xã hội, khoa học công nghệ và đề xuất tâm tư, nguyên vọng để góp phần phát triển tỉnh và đất nước.
Tiếp tục đẩy mạnh triển khai “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” đến đội ngũ trí thức bằng các hình thức thiết thực, cụ thể nhằm phát huy trách nhiệm của đội ngũ trí thức trong rèn luyện, phấn đấu, bồi đắp lòng yêu nước, tính tích cực xã hội, tính nhân văn, đạo đức, lối sống.
e) Nâng cao hiệu quả hoạt động của Liên hiệp hội Bình Thuận

- Đẩy mạnh thông tin, phổ biến kiến thức, chia sẻ kinh nghiệm:

Liên hiệp hội và các Hội thành viên, Hội viên tập thể huy động đội ngũ trí thức tham gia tích cực các hoạt động thông tin, tuyên truyền phổ biến kiến thức khoa học công nghệ cho cộng đồng đến với các tầng lớp nhân dân.

Đẩy mạnh và nâng cao chất lượng website Liên hiệp hội, xem đây là diễn đàn để mọi người dân nhận biết KHCN mới, tiên tiến bằng các hình thức, nội dung phong phú, thông tin hai chiều giữa khoa học và nông dân. Chủ động phát hành tạp chí khoa học kỹ thuật của Liên hiệp hội Bình Thuận.

Phối hợp các tạp chí của Liên hiệp hội Việt Nam, các bản tin của đơn vị sự nghiệp khoa học trong tỉnh, tạp chí KHCN của Sở Khoa học và Công nghệ để tuyên truyền phổ biến kiến thức, phát huy sức mạnh tổng hợp về công tác thông tin ở các Hội thành viên, Hội viên tập thể. 

- Đẩy mạnh hoạt động tư vấn, phản biện và giám định xã hội:

Tổ chức phản biện các đề án, dự án, quy hoạch chính sách do UBND tỉnh giao hằng năm, đồng thời chủ động đề xuất tham mưu cho Tỉnh ủy, UBND tỉnh những vấn đề quan trọng về chủ trương, chính sách phát triển kinh tế-xã hội, trước hết là những vấn đề về khoa học và công nghệ, giáo dục đào tạo, chính sách đối với trí thức.

Xây dựng cơ sở dữ liệu mạng lưới chuyên gia và quy chế sử dụng chuyên gia đủ năng lực và điều kiện thực hiện tư vấn phản biện và giám định xã hội. Chuyên gia tham gia hoạt động tư vấn phản biện và giám định xã hội ở trong và ngoài tỉnh.

- Nâng cao chất lượng hoạt động khuyến khích sáng tạo:

Duy trì tổ chức Hội thi sáng tạo kỹ thuật và Cuộc thi sáng tạo dành cho thanh thiếu niên nhi đồng thực sự có chất lượng, góp phần thúc đẩy, động viên các tầng lớp nhân dân hăng hái tham gia các hoạt động sáng tạo kỹ thuật. Tích cực tham gia Hội thi sáng tạo kỹ thuật và Cuộc thi sáng tạo dành cho thanh thiếu niên nhi đồng toàn quốc, đồng thời khuyến khích các nhà khoa học trong tỉnh tham gia giải thưởng sáng tạo khoa học và công nghệ toàn quốc (Vifotec).
Sau mỗi lần tổ chức hội thi, Liên hiệp hội có trách nhiệm lựa chọn các giải pháp đạt giải có chất lượng, giải cao để triển khai nhân rộng cho mọi tầng lớp nhân dân áp dụng trên địa bàn tỉnh.

Khuyến khích các nhà khoa học ở các đơn vị khoa học và trong các doanh nghiệp tích cực hưởng ứng tham gia hội thi.

Chú ý vấn đề tôn vinh các nhà khoa học, người sản xuất có nhiều đóng góp hội thi, các cá nhân tiêu biểu trong họat động sáng tạo KHCN.

- Tiếp tục tổ chức thức hiện các hội thảo khoa học và tập huấn kỹ thuật

Hội thảo khoa học là một diễn đàn giúp cho người sản xuất nâng cao kiến thức về khoa học tiên tiến, tránh sai sót trong việc sản xuất, công ăn việc làm của mình, đồng thời cũng giúp cho các nhà khoa học tiếp cận trao đổi với người dân, tham gia hiến kế cho các công trình KHCN và cũng nhân hội thảo khoa học, Liên hiệp hội có những kiến nghị lên các cấp chính quyền điều chỉnh về phát triển kinh tế - xã hội, bảo vệ môi trường và bảo đảm đời sống cho nhân dân.

Nội dung hội thảo khoa học cần tập trung các vần đề lớn, có tính bức xúc ảnh hưởng đến phát triển kinh tê xã hội, an sinh xã hội và môi trường, cần chú ý các chuyên đề các sản phẩm lợi thế của tỉnh, các vấn đề người sản xuất rất quan tâm nhưng chưa được giải quyết thỏa đáng.

Tổ chức hội thảo khoa học cần phải trao đổi và mời các chuyên gia khoa học trong tỉnh và nhất là các chuyên gia khoa học ở các viện, trường ngoài tỉnh. Trong hội thảo khoa học cũng phải có hiện diện các nhà quản lý, các doanh nghiệp để tổ chức liên kết 04 nhà.

Sau mỗi lần hội thảo khoa học, Liên hiệp hội có trách nhiệm tổng hợp các ý kiến phát biểu, tham luận để đề xuất các kiến nghị UBND tỉnh và các Sở ngành, địa phương có liên quan những vấn đề ảnh hưởng đến phát triển kinh tế xã hội sản xuất và đời sống của nhân dân.

Liên hiệp hội thực hiện vai trò đầu mối tạo sự phối hợp giữa Hội thành viên và các Đơn vị sự nghiệp khoa học để tổ chức các lớp tập huấn kỹ thuật, xây dựng mô hình trình diễn cho người sản xuất áp dụng.

- Đẩy mạnh hoạt động nghiên cứu ứng dụng các tiến bộ KHCN:

Căn cứ Nghị quyết 26-NQ/TW về nông nghiệp, nông dân, nông thôn và Nghị quyết số 27-NQ/TW về xây dựng đội ngũ trí thức trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, Liên hiệp hội và các Hội thành viên, Câu lạc bộ trí thức xem xét nghiên cứu đề xuất các chương trình nghiên cứu khoa học ứng dụng.

Hằng năm, Liên hiệp hội phát động các Hội thành viên, Hội viên tập thể đăng ký đề xuất các đề tài khoa học, đặc biệt về nghiên cứu ứng dụng để Hội đồng khoa học tỉnh xem xét. Tư vấn, hỗ trợ, giúp đỡ cá hội thành viên, trí thức hoàn chỉnh các thuyết minh đề chương nghiên cứu khoa học, Liên hiệp hội thường xuyên tham gia các Hội đồng xét chọn, Hội đồng nghiệm thu các đề tài, dự án KHCN.

4. Một số đề xuất, kiến nghị
- Chỉ thị 42-CT/TW của Bộ Chính trị đã xác định Liên hiệp các Hội Khoa học là một tổ chức chính trị - xã hội của đội ngũ trí thức khoa học và công nghệ, nhưng đến nay nhà nước chưa công nhận Liên hiệp các Hội Khoa học là một tổ chức chính trị - xã hội; vì vậy đề nghị sớm triển khai thực hiện chủ trương này.
- Đề nghị Chính phủ sửa đổi Nghị định 45/2010/NĐ-CP ngày 21/4/2010 của Chính phủ quy định về tổ chức, hoạt động và quản lý Hội và Quyết định số 68/2010 QĐ-TTg ngày 01/10/2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc quy định Hội có tính chất đặc thù. Vì Liên hiệp các Hội KHKT Việt Nam là tổ chức chính trị - xã hội theo Chỉ thị số 42-CT/TW của Bộ Chính trị.
- Nhằm tránh tình trạng từng địa phương ban hành 1 bản Điều lệ riêng hoặc là quy định không thống nhất giữa Liên hiệp Hội Việt Nam với Liên hiệp Hội các tỉnh, cần thiết nghiên cứu ban hành và thực hiện từ trung ương đến địa phương 1 Bản Điều lệ chung của Liên hiệp Hội. 
- Đề nghị sớm cho phép Liên hiệp Hội tỉnh đươc xây dựng nhà làm việc để có nơi làm việc cho cơ quan Liên hiêp Hội và hỗ trợ các Hội thành viên chưa có nơi làm việc. 

- Trong điều kiện kinh tế khó khăn, giá cả tăng cao, đời sống các hội viên gặp nhiều khó khăn, hiện nay còn nhiều cán bộ, viên chức ở các tỉnh chưa được hưởng chế độ phụ cấp công vụ 25% nên ảnh đến đời sống, công tác của một bộ phận hội viên. Đề nghị Liên hiệp Hội Việt Nam tác động với các Bộ, ngành Trung ương quy định thống nhất được hưởng chế độ phụ cấp công vụ từ trung ương đến địa phương./.

Nơi nhận:
                                                                                CHỦ TỊCH

- Liên hiệp hội Việt Nam;
- CT, PTC, TTK;
- Lưu VT,Thủy (5b).
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